Fizikai kémia I. példatar — -A termodinamika I. fotétele szamolasi feladatok (F)

A termodinamika I. fotétele

F20. Mekkora a munkavégzés, ha 1,00 mol tokéletes gaz dugattys hengerben eredeti
térfogatanak O6tszorosére tagul? Mennyi a folyamatban felvett hd, tovabba a gaz belsé
energiajanak és entalpidjdnak megvaltozasa? Kiterjedés koézben a hdmérséklet allando,
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Fizikai kémia I. példatar — -A termodinamika 1. fététele szamolasi feladatok (F)

F21. Mekkora a munkavégzés, ha 5,00 mol tokéletes gaz 0°C rél 500 °C ra melegszik fel
1,00-10° Pa 4llandé nyoméson? Mekkora a hmennyiség, tovabba a gaz belsé energisjanak
és entalpigjanak megvaltozasa a folyamatban? A tokéletes gaz allandd térfogathoz tartozo
molaris hokapacitasa Cy= ¥ R.
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Fizikai kémia I. példatir — -A termodinamika 1. fététele

szamolasi feladatok (F)

F22. 1,00 mol 0 °C os és 1,00-10° Pa nyomasu hidrogént allandé nyomason 50 °C ra melegitiink,
majd allandé6 hoémérsékleten 5,00:10° Pa-ra nyomunk Ossze. Szamolja ki a térfogati
munkat, a kornyezettel kicserélt hét, valamint a gaz belsé energlajanak ¢s entalpidjanak a
megvaltozasat. A hidrogén 4lland6 nyornason mért molhOJe 28,9 J K™ mol™.
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Fizikai kémia I. példatar — -A termodinamika I. f5tétele szamoldasi feladatok (F)

F23. 1,00 mol 25°C-os 1,00:10° Pa nyomésii argont &lland6 nyomason 25 °C-r61 100 °C-ra
melegitiink, majd nyomasét 4llandé hémérsékleten 5,00-10° Pa-ra néveljiik. Szamitsa ki,
mekkora a munkavégzés, a kdrnyezettel kicserélt ho, valamint a gaz belsé energidjanak és
entalpidjanak a valtozasa. Az argont tekintse tokéletes gaznak (Cy = % R). Az egyes

lépéseket abrazolja ugyanazon aVv- P diagramon.
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Fizikai kémia I. példatir — -A termodinamika 1. fététele szamolasi feladatok (F)

F24. 1,00mol 25°C-os 1,00-10°Pa nyomasi argon nyomésat allandé homérsékleten
5,00-10° Pa-ra noveljiilk, majd allandé nyomason 100 °C-ra melegitjiik. Szamitsa ki,
mekkora a munkavégzés, a kornyezettel kicserélt hd, valamint a gaz belsd energidjanak ¢s
entalpidjanak a véltozisa. Az argont tekintse tokéletes gaznak (Cy= % R). Az egyes

lépéseket abrazolja ugyanazon a V' — p diagramon.
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Fizikai kémia I. példatir — -A termodinamika I. f5tétele szamolasi feladatok (F)

F25. 1,00mol 25 °C-os 1,00-10° Pa nyomasu argont alland6 térfogaton 25 °C-r6l 100 °C-ra
melegitiink, majd nyomasat dllandé hémérsékleten 5,00-10° Pa-ra noveljiik. Szamitsa ki,
mekkora a munkavégzés, a kornyezettel kicserélt hd, valamint a g4z bels6 energidjanak €s
entalpidjanak a valtozasa. Az argont tekintse tokéletes gdznak (Cy=%R). Az egyes
Iépéseket dbrazolja ugyanazon a ¥ — p diagramon.
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Fizikai kémia I. példatar — -A termodinamika I. fotétele szamolasi feladatok (F)

F26. Egy rugd 6sszenyomasakor 100 J munkat végeztek, s ekdzben 15] hé szokott el a
kornyezetbe. Mennyit valtozott a rugd belsd energidja?
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Fizikai kémia I. példatdr — -A termodinamika I. fStétele szamoldsi feladatok (F)

F27. Egy kémiai reakcié 100 cm?® keresztmetszetii tartailyban megy végbe. A tartaly egyik
végébe kénnyen mozgd dugattytit illesztettek. A reakcid eredményeképpen a dugattyi
az 1,00 atm kiilsé nyomas ellenében 10,0 cm-et elmozdul. Szamitsa ki a rendszer altal
végzett munkat.
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Fizikai kémia I. példatar — -A termodinamika I. fététele szamolasi feladatok (F)

F28. Szamitsa ki a fejlodott gaz altal végzett térfogati munkat akkor, amikor 50 g vasat
szobahémérsékleten sésavban oldunk
a) zart edényben,
b) nyitott f6z6poharban.
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Fizikai kémia I. példatar — -A termodinamika 1. f6tétele szamolasi feladatok (F)

F29. V térfogati, hészigetel6 fallal kettévalasztott hoszigetelt edény két részében azonos
mindségli tokéletes gaz van. A paraméterek rendre py, Vi, Ty, n és p2, Va, T, ny.
Tavolitsuk el a falat. Mekkora lesz az elegyedés utan a k6zos hémérséklet?
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Fizikai kémia I. példatar — -A termodinamika I. fGtétele szamoldsi feladatok (F)

F30. Egy vizzel telt edényt légkéri nyomason 5,0 percig fiitink 10,0 W teljesitményti
fiitdtesttel. Ekozben a homérséklete 1,5 °C-kal lett magasabb. Szamolja ki a vizzel telt
edény hokapacitasat. Mekkorat valtozik a vizzel telt edény bels6 energiaja?
Energiaveszteség nincs, a hétagulas elhanyagolhato.

AO0W = 1O %ﬁ/s
et S

q= 10 F/s 200 e =2000 4

SCO0 T .
q=C AU — ¢ = %:%:ZCOO%/@

A
L
Lci}\u{\u,LdrC"\,&
AU = q + W

o> &) L@&a@@uxu M&@O@\oﬁ@ Qﬂm”‘i/

= O\Iﬁ = BOO0 T




Fizikai kémia I. példatir — -A termodinamika I. f5tétele szamoldsi feladatok (F)

F31. 1,00 mol mennyiségi, 10,0 dm? térfogatl és 25,0 °C hémérsékletl oxigéngazt 4llandé
térfogaton 100,0 °C-ra melegitink, majd térfogatit izoterm Kkoriilmények kozott
reverzibilisen 50,0 dm>-re noveljiik. Az oxigént tekintse t6kéletes gaznak. Szamitsa ki a

teljes folyamatra a terfogat1 munkat, a komyezettel kicserélt hét, a bels6 energla és az
entalpia valtozasat. ¢ © Totodkoiion 3(\2 ) 9y Cv fw& o )
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Fizikai kémia I. példatdr — -A termodinamika 1. ftétele szdmoldasi feladatok (F)

F32. Egy 20 dm? térfogatd, 1,013 bar nyomasu, 200 °C hémérsékletli tokéletes gaz 0,1013 bar
kiilsé nyoméson a nyomasok kiegyenlitédéséig adiabatikusan, irreverzibilisen kiterjed.
Szamitsa ki a végsé hémérsékletet és térfogatot. (Cy = 20,92 J mol ' K™)
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Fizikai kémia I. példatdr — -A termodinamika I. f8tétele szamoldsi feladatok (F)

F33. 1,00 mol argonnal a kévetkezd kérfolyamatot hajtjuk végre:
1) 5,0-10° Pa alland6 nyomason 25 °C-rél 100 °C-ra melegitjiik,
2) alland6 hémérsékleten nyomasat 1,0-10° Pa-ra csokkentjlik,
3) allandé nyomason 25 °C-ra hiitjiik,
4) végiil allandé hémérsékleten a kezdeti allapotba (5,0-10° Pa) vissziik vissza.
Mekkora a korfolyamat 6sszes munkéja, a kdrnyezettel kicserélt hd és a belsd energia

megvaltozasa? Lok ot Tad
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Fizikai kémia I. példatdr — -A termodinamika I fététele szdmolasi feladatok (F)

F34. 1,00 dm’® térfogatu, 1,2-105 Pa nyomasi és 298K hémérsékletli tokéletes gazt
adiabatikus, reverzibilis uton 1,0-10° Pa nyomasra terjesztiink ki. A dugattytt ezutan
rogzitjiik, és a gazt felmelegitjiik kezdeti hémérsékletére. A gaz nyomésa ekkor
1,076-10° Pa lesz. Hatarozza meg a kétféle molhd hanyadosat, és dontse el, hogy a gaz
egy- vagy kétatomos. Szamitsa ki mindkét lépesre AU, g és w értékeét.
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Fizikai kémia I. példatar — A termodinamika I. fététele onellendrzd tesztkérdések (T)

Onellen6rzo (igaz/hamis) tesztkérdések

T18. Azokat a folyamatokat, amelyekben h6é formajaban energia szabadul fel, endotermnek

nevezzik. ?K/

T19. Egy gaz elemi térfogati munkajat a dw = —pexdV Osszefliggés alapjan lehet kiszamitani,
ahol pex a gz nyomasa, dV pedig az elemi térfogatvaltozas. L

T20. Adiabatikusnak nevezziik a zart rendszert a kornyezetétdl elvalaszto falat. CL/'
(Feotalanol - )

T21. A hékapacitas (C) aranyossagi tényezd, amely a hd formajaban megjelend energia (¢q)
és az altala kivaltott hémérsékletemelkedés (AT) kozott teremt kapcsolatot: g = CAT.

T22. Az extenziv sajatsdg, mint pl. a hémérséklet, a rendszer méretétdl, a benne foglalt

anyag mennyiségétdl fiigg. wamv)

T23. Egy termodinamikai értelemben reverzibilis valtozas sordn a rendszer a folyamat
minden 1épésében kvaziegyensulyi allapotban van.

T24. Az alland6 térfogaton vett hokapacitds az entalpia homérséklet szerinti parcidlis
derivaltja alland6 térfogaton. {/\/ u;&@k“ b\y\ﬁva‘v

T25. Tokéletes gazok izoterm expanzidja nem jar a belsd energia megvaltozasaval. /L/
T26. A tokéletes gazok bels energidja csupan a hémérséklet fliggvénye.

T27. A redlis gazok adiabatikus expanzidja minden esetben a gaz lehiilésével jar. L ‘
T28. Inverzids hdmérséklet f516tti hdmérsékleten a gaz expanzidval lehiithetd. a

T29. Allandé nyomaéson hevitett rendszer belsd energidjanak megvaltozdsa a rendszerrel
kozolt hovel egyezik meg.
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